
第一题：分钱游戏 

玩家 1 和 2 正在讨论如何平分 10 元钱。每个玩家同时为自己选择一个 0 到 10 之间的数字𝑠𝑠𝑖𝑖,数

字不一定是整数。我们将根据两种不同的规则来研究这个游戏。在这两种情况下，如果𝑠𝑠1 + 𝑠𝑠2 ≤

10，那么两位玩家都会得到他们指定的金额（如果钱有剩余，则被收回）。 

1. 在第一种情况下，如果𝑠𝑠1 + 𝑠𝑠2 > 10，那么两位玩家都得不到钱。请问这个游戏的纳什均衡

是什么？ 

2. 在第二种情况下，如果𝑠𝑠1 + 𝑠𝑠2 > 10且𝑠𝑠1 ≠ 𝑠𝑠2，那么说出较小金额的人将得到所说的钱，另

一人则得到剩余的钱。如果𝑠𝑠1 + 𝑠𝑠2 > 10且𝑠𝑠1 = 𝑠𝑠2，那么双方都能得到 5 元。请问这个游戏

的纳什均衡是什么？ 

3. 现在假设玩家选择的金额必须是整数。请问这个游戏在两种情况下的纳什均衡是什么？ 

 

第二题：差异化产品的价格竞争 

在课堂上，我们讨论了两种双寡头竞争模式：古诺（数量）竞争和伯特兰德（价格）竞争。

虽然价格竞争比数量竞争更常见，但古诺模型的结果似乎比伯特兰德模型的结果更接近现实。本

题考虑了双寡头竞争的第三种模式：两家企业虽然也在价格上展开竞争，但与伯特兰德模型不同

的是，他们的产品是有差别的。 

我们首先把两家企业所在的城市看作一条长度为 1 的线段（线性城市）。在这条线段的两端

分别有企业 1 和 2。两家企业分别同时设定价格𝑝𝑝1和𝑝𝑝2，都有不变的边际成本𝑐𝑐。假设消费者在

线段上均匀分布，并都会购买一个单位的产品，要么从企业 1 购买，要么从企业 2 购买。 

考虑一位在线段上𝑦𝑦处的消费者。他与企业 1 的距离为𝑦𝑦，与企业 2 的距离为1 − 𝑦𝑦。消费者

既关心价格，也关心与企业的“距离”。以企业 1 为例，消费者从企业 1 购买产品的效用为−𝑝𝑝1 −

𝑡𝑡𝑦𝑦2，其中𝑡𝑡𝑦𝑦2可以看作是消费者到达企业的“交通成本”（地理距离），或者是得不到最想要的产

品而产生的负效用（质量的某个方面，例如冰淇淋的脂肪含量）。随着参数𝑡𝑡增大，我们可以认为

产品变得更加多样化。如果𝑡𝑡 = 0，那么两家企业的产品就是完全替代品。当 

−𝑝𝑝1 − 𝑡𝑡𝑦𝑦2 > −𝑝𝑝2 − 𝑡𝑡(1 − 𝑦𝑦)2 

时，消费者将从企业 1 购买产品。当 

−𝑝𝑝1 − 𝑡𝑡𝑦𝑦2 < −𝑝𝑝2 − 𝑡𝑡(1 − 𝑦𝑦)2 

时，消费者将从企业 2 购买产品。如果左右相等，则掷一枚硬币决定。 

1. 两家企业的价格𝑝𝑝𝑖𝑖是否会小于成本𝑐𝑐？为什么？ 

2. 给定企业 2 的价格𝑝𝑝2，企业 1 定什么价格可以占领整个市场（即所有消费者都会购买企业



1 的产品）？ 

3. 让我们考虑一下，如果企业 1 设定的价格高于问题 2 的答案，是否能做得更好。定更高价

格的坏处是会失去部分市场，但好处是可以向留存的消费者收取更高的价格。当市场被两

家企业瓜分时，请问哪个位置的消费者对从企业 1 购买和从企业 2 购买没有偏好？进而推

导企业 1 的需求量为 

𝐷𝐷1(𝑝𝑝1 , 𝑝𝑝2) =
𝑝𝑝2 + 𝑡𝑡 − 𝑝𝑝1

2𝑡𝑡
 

以及利润为 

𝑢𝑢1(𝑝𝑝1, 𝑝𝑝2) = 𝑝𝑝1𝐷𝐷1(𝑝𝑝1, 𝑝𝑝2) − 𝑐𝑐𝐷𝐷1(𝑝𝑝1, 𝑝𝑝2)， 

其中第一项为收入，第二项为生产成本。 

4. 推导给定中等大小的𝑝𝑝2，企业 1 的最优反应函数为𝐵𝐵𝐵𝐵1(𝑝𝑝2) = 𝑝𝑝2+𝑡𝑡+𝑐𝑐
2

。 

5. 画出企业 1 最优反应函数的图像。在图中说明当 𝑝𝑝2 < 𝑐𝑐 − 𝑡𝑡以及当𝑝𝑝2 > 𝑐𝑐 + 3𝑡𝑡时，𝐵𝐵𝐵𝐵1(𝑝𝑝2)

会发生什么变化？(提示：请回忆第 1 和 2 题的答案。) 

6. 用代数方法找出纳什均衡。 

7. 当𝑡𝑡 = 0时，均衡价格是多少？人们有时会说：“随着产品的差异性越来越大，竞争就会越来

越小。这使得企业能够收取更高的价格，赚取更多的利润。因此，企业喜欢产品差异化。”

这在本模型中是如何体现的？ 

 

第三题：维修建议 

假设玩家 1 的立体声音响系统无法正常工作，只能播放单声道。他不知道是需要简单修理

（比如清洗）还是需要大修（比如更换一个激光器）。需要更换激光器的概率是𝜌𝜌。在当地的维修

店，他发现更换一个激光器的费用为𝐿𝐿，而清洗的费用为𝐶𝐶 < 𝐿𝐿。他知道店里的维修人员（玩家 2）

如果向他收取一个新激光器的费用并确实更换了激光器，或者向他收取一次清洗的费用并确实

做了清洗，那么所得利润都是𝜋𝜋。维修人员如果向他收取新激光器的费用，但实际上只是偷偷地

清洗一下，那么可以获得更多的利润Π > 𝜋𝜋。维修人员不会在真的需要更换激光器时说只需要清

洗。 

1. 请解释为什么玩家 1 总是能相信玩家 2 说的只需要清洗一下？但如果玩家 2 说需要更换一个

激光器，玩家 1 会持怀疑态度？ 

2. 玩家 1 可以拒绝玩家 2 的建议，并从一位从不说谎的顾问那里获得另外的维修建议。但假设

他如果这样做，就必须接受顾问的建议以及新的维修费用，即𝐿𝐿′ > 𝐿𝐿以及𝐶𝐶′ > 𝐶𝐶。下面是玩



家 1（行玩家）和玩家 2（列玩家）之间的博弈。请解释在这个效用矩阵中每个效用是如何

得到的。 

3. 假设𝐿𝐿 > 𝜌𝜌𝐿𝐿′ + (1 − 𝜌𝜌)𝐶𝐶′。解释为什么不存在纯策略下的纳什均衡。 

4. 找出（唯一的）混合策略下的纳什均衡((𝑃𝑃, 1 − 𝑃𝑃), (𝑄𝑄, 1 − 𝑄𝑄))。 

5. 当激光器更换费用𝐿𝐿增加时（其他参数保持不变），玩家 2 选择“诚实”策略的均衡概率会发

生什么变化？玩家 1 选择 “如果被告知需要更换激光器，则拒绝 ”策略的均衡概率会发生

什么变化？  

6. 当说谎的利润Π增加时（其他参数保持不变），玩家 2 选择“诚实”策略的均衡概率会发生什

么变化？玩家 1 选择 “如果被告知需要更换激光器，则拒绝”策略的均衡概率会发生什么

变化？ 

7. 有的人一有疼痛就去看医生，他们从不认为自己只得了感冒，会认为自己真的需要“大修”。

假设这是真的，为什么我们会认为医生经常不诚实呢？（提示：思考参数𝜌𝜌如何影响均衡）。 

 


